

ОТЗЫВ

на автореферат Райлян Александры Ливиевны «Физиологическая оценка эффективности прегравидарной подготовки у женщин репродуктивного возраста с нормальной и избыточной массой тела», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 1.5.5 – физиология человека и животных

Женская репродуктивная система представляет собой суперсистему, в которой нейрогуморальная регуляция подчиняется иерархическому принципу. Женский организм обладает достаточно высокими адаптационными возможностями благодаря волнообразной динамике физиологических процессов и смене фаз менструального цикла. Однако, при длительном влиянии неблагоприятных факторов компенсаторные механизмы репродуктивной системы не позволяют в достаточной степени сбалансировать работу всех её звеньев. Райлян Александрой Ливиевной дана физиологическая оценка комплекса показателей, позволяющих оценить максимальное количество физиологических функций. Прежде всего дана оценка вариабельности популяционной нормы двигательной активности и массы тела у женщин с нормальной и избыточной массой тела. На этой основе установлены индивидуально-типологические особенности показателей антропометрии, функциональных и биохимических показателей до и после проведения прегравидарной подготовки. Достоинством данной работы считаю выделение критериев и фаз прегравидарной подготовки с её оценкой эффективности, в частности наступления желанной беременности.

В дополнение необходимо также отметить достаточно высокую публикационную активность автора. По теме диссертации опубликовано 17 печатных работ, из них 6 статей в журналах, рекомендованных действующим перечнем ВАК при Минобрнауки России (4 работы в журналах, публикующих материалы по научной специальности: 1.5.5 – физиология человека и животных (медицинские науки), 1 публикация в журнале, индексируемом в международной реферативной базе данных Web of Science).

Автореферат имеет общепринятую структуру, содержит все необходимые разделы. На основании полученных автором результатов сформулированы положения, представляющие несомненный теоретический и практический интерес. Выводы и практические рекомендации диссертационной работы полностью соответствуют цели и задачам исследования, закономерно вытекают из основных ее положений и полностью соответствуют паспорту специальности 1.5.5 – физиология человека и животных. Замечаний по содержанию и оформлению автореферата нет, но возник вопрос, на который хотелось бы получить ответ:

1. Какой фактор является ведущим в алгоритме прегравидарной подготовки?

На основе положительной рецензии автореферата можно сделать заключение, что диссертационная работа Райлян Александры Ливиевны «Физиологическая оценка эффективности прегравидарной подготовки у женщин репродуктивного возраста с нормальной и избыточной массой тела» представляет собой вполне целостное, завершенное научно-квалификационное исследование. В исследовании содержится решение актуальной научной задачи в области физиологии человека – физиологическая оценка вариабельности популяционной нормы двигательной активности у женщин первого зрелого возраста. По своей актуальности, научной новизне, практической значимости, обоснованности положений и выводов диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 с дополнениями, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор, Райлян Александра Ливиевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 1.5.5 – физиология человека и животных (медицинские науки).

Заведующий кафедрой нормальной физиологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ставропольский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор медицинских наук (03.03.01 – физиология), профессор

«10» ноября 2023 г.

Цатурян Людмила Дмитриевна



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ставропольский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
Адрес: 355017, Ставропольский край, г. Ставрополь, ул. Мира, д. 310, кафедра
нормальной физиологии
Эл. почта: postmaster@stgmu.ru
Телефон: 8 (8652) 35-23-31
Сайт: <https://stgmu.ru/sveden/common/>